CHUONG I

GOC VA PUONG THANG SONG SONG
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BAI 8. GOC O V| TRi PAC BIET. TIA PHAN GIAC CUA MOT GOC

VD 1.1. Cdp gécy ava d la cdc cdp géc bu nhau.
VD 1.2. Tim cdc cdp géc ké bu trong nhitng hinh dudi day.

a) aOb,bOc b) mAp,pAq v& mAn,nAq
c) EID,DIF d) MKN,NKP; NKP,PKQ; PKQ,QKM; QKM,MKN

VD 1.3. Tim cdc cdp gdéc ké bu trong nhitng hinh dudi day.
a) ACB,BCE v& ACD,DCE b) NGM,MGH va GHM, MHP
VD 1.4. Tim cdc cdp gdéc déi dinh trong nhitng hinh dudi day.

a) xOy,x'0y’ v& xOy',x'Oy b} ala',blb’ v&r a'lb,alb’

c) AOB,COD v& AOD,BOC

— — —— e — e~~~ -

d) mSn m'Sn'; nSp,n'Sp"'; mSp' ' m'Sp; mSp,m'Sp"; nSm',n'Sm; pSn’,p'Sn
VD 1.5. Bdnh ddu trong hinh cdc cdp géc déi dinh.

a) b)

A B < N
A
? E
> q
p
D C
M y

VD 2.1. Hinh a va hinh ¢, vi hai géc cé s& do bdng nhau (hinh a) va duoc danh ddu gidng
nhau (hinh c).

VD 2.2. Hoc sinh vé hinh va thao tdc.
VD 2.3. Hoc sinh vé hinh va thao tdéc.
VD 2.4. Hoc sinh vé hinh va thao tdc.

VD 3.1.
a) 108° b) 55° c)90° d) 40°
e)120° f)135° g) 44° h) 69°

VD 3.2. a) 125° b) 20°¢c) 90° d) 56°e) 15° f)62°
VD 3.3. a) 60° b) 85°c) 90°d) 45°e) 27° f) 62°
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VD 3.4. a) x =145 b) x =12 c)x=16

VD 4.1.

A O

Vi OC l&1 phain gide AOB = AOC = BOC =%A/&3 :%.140" - 70°.

Vi OD &1 phén gide BOC = COD = BOD =%E§)\c =%.70° _ 350,

Vay DOA = AOC +COD = 70° + 35° = 105°.

VD 4.2. y

m 0] X

V& géc xOy cé s6 do béng 72°. Vé tia Om la tia d6i cla tia Ox.
a) Cép gdéc ké bu trong hinh vira vé la @ = y/O7n

b) yOm =180° —72° = 108°.

c) Vi Ot la tia phdn gidc cla x/O\y — xOt = @ = %x/@ = %.72o =36°
Vay tOy = 36°; tOm = tOy + yOm = 36° + 108° = 144° |

VD 4.3.

a) Ta cé: t!

xOt' + xOt = 180°
t'Oy + yOt = 180° X'

Ma xOt = y/O\t do Ot la tia phén gidc cua x/O\y
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— xOt'=t'0y.
b) Ta cé:

xOt = yOt =%@ vi Ot 1& phan gidc xOy,

x'Omzy/OTn :%X/O\y vi Om la phén gidcx/’O\y.

vay rﬁ:y/O\ter/O?n:%@+%x/'O\y

_ 1(@ + x/'@) _ 1 ox =1 180° = 90°
2 2 2

VD 4.4.

B

Hai dudng thdng AB va €D cdt nhau tai O sao cho 40C = 60°.

a) Ta cé:

AOC =BOD (hai géc d8i dinh)= BOD = AOC = 60°.

Lai cé: AOC +AOD = 180° = AOD = 180° — AOC = 180° — 60° = 120°.
Vi AOD vé& BOC & hai géc d6i dinh

= BOC = AOD = 120°.

b) Vi Ot' la tia d6i cla tia Ot, ta cé hai cdp gdc déi dinh sau:

— —

AOt = BOt', COt = DOt". Ma AOt = COt do Ot I& tia phan gidc ciia AOC

— BOt' = DOt . Vay Ot' la tia phén gidc cua BOD .

BAI TAP LUYEN TAP

Bai 1. Hinh th& nhat: n@x/O\n Hinh th& hai: B/DEB/D\A
Bai 2. Cé tat cd 4 cép géc ké bu trong hinh xoay quanh diém O.
Bai 3. Hoc sinh kiém tra s& do cla cdc géc nhd dé suy ra tia phan gidc.

Bai 4. Hoc sinh thao tdc vé hinh va trd |&i cdu hai.
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B&i 5. bMc = 65°
Bai 6. xAn=yAm=68°, yAn=112°
Bai 7. Quan sdt hinh dudi day, biét O e xx'.

m

(4x-10)°

t

—

a) Ta cé: xOm+mOn+nOx' =180°
= (4x—-10)+90+(3x—5) =180

= 4x-10+90+3x-5=180

= 7x+75=180

= 7x=180-75

= 7x =105

= x=105:7

= x=15.

Vay xOm =(4.15-10)° = 50°, nOx" = (3.15— 5)° = 40°.

b) D& hai géc xOt v nOx' & hai géc déi dinh, Ot la tia d6i cta tia On.

Lai c6 theo cdch vé, @ =90°, suy ra lq/é\y =90°. Vdy Om va Oy la hai tia d&i nhau.
Vay mOn va tOy |&1 hai géc ddi dinh.

Bai 8. Tacé: A+B=180° var A =3B

— 3B+B=180°

— 4B =180°

— B=45°

= A=135°
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Bai 9.

30° 30°

E

C6 BOD = AOE = 30° (d6i dinh)
Ma BOD = AOC = 30°. Suy ra AOE = AOC. Vay OA la tia phan gidc COE

Bai 10.

C6 AOB =50°. Ma OC la tia phén gidc ctia AOB thi BO/\C:A/O\C:%A/O\B=25°.

Lai c6 DOE +EOC = DOC =180°. Ma DOE = 25° thi EOC =180° — 25° = 155°.
Suy ra EOC + COB = 155° + 25° = 180° hay EOB =180°Suy ra E,O,B & ba diém th&ng hang.
Vay: DOE va BOC & hai géc dai dinh.
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Bai 11

B

Ta cé: ,@+lﬁ:1800 va @zSD/O\C.
— 5DOC +DOC = 180°
— 6DOC = 180°

— DOC = 30°
— AOD =150°.

Bai 12. V&i n duong thdng cdt nhau tai cing mot diém sé tao ra 2n tia chung géc.
Mdi tia trong s6 d6 sé& ghép v&i 2n—1 tia khdc dé tao ra 2n—1 gée.
Vay sé cé tat cd 2n(2n-1) gde.

2n(2n-1)

Vi méi géc duoc tinh hai lan, vay nén sé géc con lai la =n(2n-1).

V&i n dudng thdng sé tao ra n gdéc bet, vay s& géc khdéng bet I& n(2n—1 —n.
Vi mdi géc trong sé cdc géc trén déu cé géc déi dinh véi né, vy nén sé cdp gdc ddi dinh
la:
nn-1-n _ 2n° —n—n _ 2n’ —2n _ 2(n* —n) o
2 2 2 2
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BAI 9. HAl PUONG THANG SONG SONG
VA DAU HIEU NHAN BIET

VD 1.1.
a) A,.B, vai A,B, b) M,,N, va M,.N,
c) P,Q, va P,,Q, d) G,.H, va G, H,

VD 1.2.

— — - — — -

a) mAx,ABa; mAy,ABb; xAB,aBn; yAB,bBn

o~ - — o~ e~ -~ — _—

b) cCp,eDC; cCD,eDq; DCd,qDf; dCp,fDC

VD 1.3.

a) Géc so le trong v&i géc ABC lad géc mAB hodc géc BCm';
Goéc so le trong v&i géc BAC |1 géc ACp' hodic géc ABp.

b) Géc déng vi v&i géc mAn 1a géc pBA hodc géc ACp';
Géc dbéng vi véi géc mAB 1a géc ACB hodc géc pBn'.

VD 1.4.

a) Géc so le trong véi géoc MNE la géc NEF hodc géc DMN.
b) Géc déng vi v&i géc DMN la géc MEF hodc géc DEN; géc déng vi vé&i géc ENF [a géc
EDF.

VD 2.1.

a) Tacd y/A\B = A/B\a, ma hai gdéc & vi tri so le trong, suy ra xy // ab.

—

b) Ta c6 mCx = CDa, ma hai gdéc & vi tri déng vi, suy ra xy // ab.
VD 2.2. Chitng minh xy // ab trong cdc hinh sau.
a) Tacd mEx = E/F\a, ma hai géc & vi tri déng vi, suy ra xy // ab.

b) Ta c6 mGx + mGy = 180° = mGx = 180° — mGy = 180° —108° = 72°

—

— mGx = GHa = 72°, m& hai géc & vi tri déng vi, suy ra xy // ab.

VD 2.3. Ta tinh dugc cdc géc sau:

— —

o xAm=45° = xAm = ABn = 45° ma hai gdc & vi tri déng vi, suy ra mm' // nn'.

. B/ao =p'Cx"'=45° (hai géc déi dinh)= B/ao — ABn= 45°, ma hai géc & vi tri déng vi,

suy ramm'// nn'.

95



VD 2.4.

B

Ké tia Ox' la tia d6i cua tia Ox. Ta tinh duoc AOx' =180° —140° = 40° .

= y/& — AOx' = 40°, ma hai géc & vi tri déng vi, suy ra At // xx'.

Lai c6, x'OB = 90° — 40° = 50° = xOB = 180° — 50° = 130°
— xOB =(§B\z, ma hai géc & vi tri so le trong, suy ra xx' // Bz.
Vay At // Bz.

VD 2.5.

t t

O y
Cho @ =120°. L&y diém A trén tia Ox. Trén clng nlra mét phdng bd Ox chira tia Oy vé
tia At sao cho OAt = 60°. Goi At' la tia déi cta tia At
a) Ta tinh duoc xAt =180° —60° = 120°
= xAt = x/O\g, ma hai géc & vi tri déng vi, suy ra tt' // Oy.

b) Vi Om va An lan luot la hai phén gidc cta x/O\y var xAt

—

= xAn = xOm :%X/A\t :%X/O\y, ma hai géc & vi tri déng vi, suy ra Om // An.
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IV. BAI TAP LUYEN TAP

Bai 1. Tuong ty cdc vi du & dang 1.

Bai 2.

a) Géc so le trong v&i géc A, |a géc B, hodc D,, géc so le trong v&i géc C, 1a gécB,.
b) Géc dong vi véi géc B, la géc A, hodic géc C,, géc déng vi véi géc D, la géc A, hodic
géc C,.

Bai 3.

a) Géc so le trong v&i géc EDC la géc DCB.

b) Géc déng vi v&i géc BDC la géc DAC.

Bai 4. Xem hinh vé bén roi dién tén cdp géc cho dung:

a) CMN va CAD la hai géc déng vi.

b) CMN va DNM |& hai géc so le trong.

c) DAC va ACB 1a mét cdp gdc so le trong.

Bai5. A

a) Hai cdp gdc so le trong bdng nhau.

b) Hai cdp géc déng vi bdng nhau.

¢, d) Tinh todn cdc géc khdc va sé& cé cdp géc so le trong hodc déng vi bdng nhau.
Bai 6. A

a) AB // CD vi cé cép géc déng vi bdng nhau.

b) MN // Px vi cé cdp géc so le trong bdng nhau; PN // Qy vi cé cép géc déng vi bdng
nhau.

Bai 7.

60°

60°

60°
E F

a) Ta cé: GDF =180° —60° =120°:§5<:FD§:%59?:60°.
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= @ = C?IS(, ma hai gdéc & vi tri so le trong, suy ra Gy //Dx.

b) Ta cé: DEF = GDx = 60°, ma hai géc & vi tri déng vi, suy ra Dx //EF.

Bai 8. Vé tia déi clia tia Ot va tinh cdc gdc, tir dé suy ra cde cdp géce so le trong va déng vi

b&ng nhau.
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BAI 10. TIEN BE EUCLID.
TINH CHAT CUA HAI PUONG THANG SONG SONG

VD11. a)c =42 b)a=124 c)b =82 d) e =62.
VD 1.2. a) a =76, b =104 b) a =38, b=238.

VD 1.3. a =145, b = 35.

VD 1.4. a =96, b = 84.

VD 2.1. Ké tia Bt di qua B va song song v&i Ax, Cy nhu hinh vé.

Ta cé: xAB = ABt = 55°,gﬁ3\B — CBt = 60° (C&p gdc so le trong bang nhau)

— ABC = ABt +CBt = 115°

60°
y C

VD 2.2. Twong tu, ké tia Nx ndm cung phia v&i diém P trén mat phdng be MN.

Tir d6 suy ra MNP = 35°.

BAI TAP LUYEN TAP

Bai 1. a) g = 147 b) f =135 c)h=73 d) d =57
Bai2.a =117, b =17

Bai3.a =236, b =36.

Bai4. a =40, b =50, c =90,d =40, e = 50, f = 40, g = 50.

Bai 5. .Tinh ABC =100°.
Bai 6. Tinh MNP = 40°.
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Bai 7.

Ké tia Oz' |a tia d6i cla tia Oz.

Ta cé:

xBO = B/O\z =130° (Cap gdc so le trong bang nhau)= @ =180° —130° =50°.
O/I\E — NOz = 140° (C&p gdc so le trong béng nhau)= NOz' =180° —140° = 40°.
Véy BON =50° + 40° = 90°.

Bai 8. a =120.

Bai 9. x = 115.

Bai 10. a = 100.
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BAI 11. PINH Li VA CHU'NG MINH PINH Li

C

VD 1.1. “N&u mét dudng thdng cét hai dudng thdng song song thi \ a
hai géc so le trong bdng nhau'.
a//b
GT , b
ccatavab \
KL Cdc géc so le trong bang
nhau
VD 1.2. "Mét dudng thdng vudng géc véi mét trong hai duong c
thdng song song thi né vudng gdéc véi dudng con lai”.
1 a
a//b
GT
cla
b
KL clb

VD 1.3. "Hai géc cung bu vé&i mét géc th ba thi bdng nhau”.

A+M =180°
GT |

B+ M =180°
KL A=B

VD 1.4. "Néu mdt tam gidc déu va mét hinh vuéng cé cung dé dai canh thi hinh tam gidc

c6 thé& d&t hodin todin bén trong hinh vuéng”.

GT

Tam gidc ABC
AB=BC=CA=aqa
Hinh vubng MNPQ
MN = NP =PQ = QM

KL

Tam gidc ABC ndm trong hinh vuéng MNPQ hodn todn
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VD 2.1. "Hai duweong thdng cling song song v&i mot dudng thdng th ba thi song song v&i
nhau".

C

VD 2.2. “Né&u hai duwérng thdng song song véi nhau thi céc cdp géc & vi tri so le trong

b&ng nhau".

VD 3.1. V& hinh minh hoa, ghi gid thiét, k&t luadn bdng ki hiéu va chirtng minh dinh Ii sau:
"Hai tia phdn gidc cta hai géc ké bu tao thanh mét géc vuéng”.

VD 3.2. V& hinh minh hoaq, ghi gid thiét, k&t luan bang ki hiéu va chirtng minh dinh Ii sau:
“Néu mét dudng thdng cdt mét trong hai duedng thdng song song thi né ciing cdt dudng
théng kia".

IV. BAI TAP LUYEN TAP

Bai 1. "Hai duong thdng phan biét cing vuéng géc véi mét

m
dudng thdng th ba thi chidng song song véi nhau”.
1 a
alm
GT
b1l m
] b
KL a//b

Bai 2. "Téng ba géc trong mét tam gidc bdng 180°".

GT ‘ Tam gidc ABC

KL | A+B+C =180°

Bai 3. "Hai hinh chit nhat cé chiéu dai va chiéu réng bang nhau thi dudng chéo ciing

bdng nhau".
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Hinh chi* nhét ABCD (AB >
BC)

GT Hinh ch®* nhdt MNPQ (MN >
NP)

AB = MN, BC = NP

KL AC =MP
A . B M . N
D C Q P

Bai 4. "Mét dudng thdng vudng géc véi dudng thdng thi nhét, song song véi duong
thdng tht hai thi hai duong thdng thi nhat var tht hai vudng géc véi nhau”.

Bai 5. "Hai géc cung bu vdi hai géc bdng nhau thi bang nhau.

Bai 6. Hoc sinh lam twong tu vi du 1.1.

Bai 7. "Hai dudng thdng phan biét cing vudng géc véi mét dudng thdng thi ba thi ching

song song v&i nhau”.

GT almblm
a
KL a//b
Bai 8. "Hai géc phdan biét cung ké bu vé&i mét géc tht ba thi X Yy
hai géc d6 d6i dinh”. O
xOa + a0y = 180° b
GT

bOy + aOy = 180°

KL | xOa va bOy 1& hai géc d8i dinh
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ON TAP CHUONG 3

Bai 1. a) 65 b) 80 c) 15 d) 15
Bai 2.

a) Hoc sinh s dung dinh nghia dé& lam.

b) aOy = 70°,bOy = 110°,bOx = 70°.

Bai 3. Hoc sinh s&r dung dinh nghia dé lam.

Bai4.0)a=76,b =104 b)e =62 c)a=38,b=38 d)a=145,b =35

Bai 5.

a) Hai géc bdng nhau va & vi tri déng vi.

b) Ta céd mGx = 72°, suy ra mGx = G/I-EJ, ma hai géc & vi tri déng vi, ddn t&i xy va ab song
song v&i nhau.

Bai 6.

80°

0 / 50° B y
50°

a) Ta cé: )ZA\B =100° = ;4? :B/A?’ =50°

— xAt' = AOB = 50°, ma hai géc & vi tri dong vi, suy ra At' // Oy.

b) Ta cé: nbO = AOB = 50°, ma hai géc & vi tri so le trong, suy ra Bn // Ox.
Bai 7. Ké tia Bb' la tia déi cua tia Bb.
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a A

Ta cé: CBb=180°—n => CBb'=180° —(180° —n)=n
— CBb'= BCc = n, ma hai géc & vi tri so le trong, vay bb' // Cc.
Vi ABC=m+n= ABb'=ABC—-CBb'=m+n-n=m
— ABb' = aAB = m, md hai géc & vi tri so le trong, v@y Aa // bb'.

T d6 ta cé Aa // Bb // Cc.

Bai 8. Dinh Ii: "Hai duwdng thdng cling song song v&i dudng thdng th ba thi song song

vdi nhau".
x//y
GT
z/ly
KL x// z

Bai 9. Dinh Ii: "Hai duwdng thdng cling vudng géc véi dudng thdng thi ba thi song song

vdi nhau".
mLl n
GT
pLln
KL m//p

Bai 10. “Téng b&n gdéc trong mét t& gidc bang 360°".

GT T& giac ABCD

KL A+B+C+D=360°
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